
STAATSMlNlSTERlUM FÜR SOZlALES 
UND GESELLSCHAFTUCHEN 

ZUSAMMENHALT 

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 1 0 1 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/6909 
Thema: Zuwendungen nach dem Förderprogramm "Weltoffenes Sachsen 
für Demokratie und Toleranz" für die Förderperiode ab Januar 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Welche Antragsteller haben für welche Projekte mit welchem Be­
willigungszeitraum einen positiven Zuwendungsbescheid nach dem För­
derprogramm „Weltoffenes Sachsen für Demokratie und Toleranz" für die 
Förderperiode ab Januar 2021, in welcher Höhe, erhalten und in welcher 
Höhe wurden Zahlungen dementsprechend an den jeweiligen Antragstel­
ler bisher ausgereicht? (Bitte aufschlüsseln nach Antragsteller, Projektti­
tel, Projektbeschreibung/Projektinhalt, Zielgruppe, Beginn und Ende des 
Bewilligungszeitraumes, Gesamtkosten Projekt, beantragte Zuwendung, 
bewilligte Zuwendung, Auszahlung, Förderquote) 

Die Auflistung der bewilligten Projekte, für die Förderperiode ab Januar 2021 im 
Landesprogramm „Weltoffenes Sachsen" (WOS) sowie die darüberhinausge­
henden abgefragten Daten sind der Anlage zu entnehmen (Datenstand: 
30. Juni 2021 ). 

Frage 2: In welcher Gesamthöhe wurden Förderungen für die Förderperi­
ode ab Januar 2021 insgesamt (alle Anträge aufsummiert) beantragt und 
in welcher Höhe wurden und werden Mittel tatsächlich (insgesamt) ausge­
reicht? 

Insgesamt wurden für die Förderperiode ab Januar 2021 Zuwendungen in Höhe 
von 9.252.687 ,30 Euro im Landesprogramm WOS beantragt. Mit Stand 
30. Juni 2021 wurden bisher Zuwendungen in Höhe von insgesamt 
4.814.472,04 Euro bewilligt und davon in Höhe von 1.180.649,74 Euro ausge­
zahlt. 

~ SACHSEN 
Die Staatsministerin 

Durchwahl 
Telefon +49 351 564-55000 
Telefax +49 351 564-55010 

Ihr Zeichen 

Ihre Nachricht vom 

Aktenzeichen 
(bitte bei Antwort angeben) 
Z-1053/4 7 /289-2021/102514 

Dresden, 
Aa . Juli 2021 

Hausanschrift: 
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lichen Zusammenhalt 
Albertstraße 1 0 
01097 Dresden 
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Frage 3: Welche der unter Ziffer 1. erfragten Antragsteller hatten bereits für die ver­
gangene Förderperiode Zuwendungen, in welcher Höhe, beantragt und bewilligt be­
kommen? (Bitte aufschlüsseln nach Antragsteller, Höhe der beantragten und bewil­
ligten Zuwendungen) 

Die o. g. Frage formuliert keine zeitliche Eingrenzung. Diese Frage wurde bereits in der 
o. g. oder einer ähnlichen Form in der Vergangenheit beantwortet. Aus diesem Grund be­
grenzt sich die Beantwortung der o. g. Frage auf die Jahre 2019 und 2020. Hierzu wird auf 
folgende Anfragen verwiesen: 

• Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD), Drs.-Nr.: 7/5107 „Antrag­
steller Förderprogramm ,Weltoffenes Sachsen für Demokratie und Toleranz' für die 
Förderperiode ab Januar 2021 ", 

• Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD), Drs.-Nr.: 7/2450 „Zuwen­
dungen nach dem Förderprogramm „Weltoffenes Sachsen für Demokratie und To­
leranz" für die Förderperiode ab Januar 2020", 

• Kleine Anfrage des Abgeordneten Holger Hentschel (AfD), Drs.-Nr.: 7/2875 „Pro­
gramm Weltoffenes Sachsen 2020", 

• Kleine Anfrage des Abgeordneten Andre Barth (AfD), Drs.-Nr.: 7/2693, ,,Zuschüsse 
nach dem Landesprogramm ,Weltoffenes Sachsen' / Haushaltsjahr 2019", 

• Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD), Drs.-Nr.: 6/17948, ,,Zu­
wendungen nach dem Förderprogramm „Weltoffenes Sachsen für Demokratie und 
Toleranz" für die Förderperiode ab Januar 2019, zugleich Nachfrage zur Kleinen 
Anfrage Drs. -Nr. 6/15401 ", 

• Kleine Anfrage der Abgeordneten Katja Meier (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), Drs.­
Nr.: 6/17 497, , ,Anträge Förderprogramm „Weltoffenes Sachsen" für die Förderpe­
riode ab 01. Januar 2019", 

• Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD); Drs.-Nr.: 6/15401, ,,An­
tragsteller Förderprogramm Weltoffenes Sachsen für Demokratie und Toleranz für 
die Förderperiode ab Januar 2019". 

Frage 4: Wie hoch ist der prozentuale Anteil an den verschiedenen Fördergegen­
ständen, die in der Periode ab Januar gefördert werden? (Bitte aufschlüsseln wie in 
Antwort 4 zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 6/15401) 

Im Zuge der Antragstellung werden entsprechend der Förderrichtlinie WOS Ziffer II Nr. 1 
Fördergegenstände erfasst. Teilweise widmen sich Projekte mehreren Fördergegenstän­
den der Richtlinie. Da eine Mehrfachnennung innerhalb des Antragsformulars nicht vorge­
sehen ist, wird bei Antragstellung nur der Fördergegenstand erfasst, welcher den inhaltli­
chen Schwerpunkt des Projektes besonders kennzeichnet. 

In der folgenden Tabelle wird die prozentuale Verteilung der Fördergegenstände darge­
stellt, welche im Projektantrag als inhaltliche Schwerpunkte der WOS-Projekte angegeben 
wurden. Die Darstellung bezieht sich auf die Grundgesamtheit der in der Antwort zu 
Frage 1 aufgelisteten 57 Projekte. 
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Fördergegenstand 
Prozentualer Anteil 

(gerundet) 

a) Phänomene gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit, 
insbesondere politisch und religiös motivierten Extremis-

28,1 % 
mus, wie z. B. Rassismus und Antisemitismus, in unserer 
Gesellschaft abbauen helfen 

b) demokratische Werte stärken und demokratische 
38,6 % 

Handlungskompetenzen fördern 

c) Toleranz und Akzeptanz unterschiedlicher religiöser, 
kultureller, ethnischer Zugehörigkeiten oder sexueller 15,7 % 
Orientierungen und Identität fördern und stärken 

d) zum interkulturellen und interreligiösen Austausch 
0,0% 

beitragen 

e) Opfer von politisch motivierter Kriminalität qualifiziert 
0,0% 

beraten und unterstützen 

f) Multiplikatoren und Fachkräfte ausbilden, fortbilden und 
12,3 % 

deren Arbeit inhaltlich und methodisch betreuen 

g) zu einem lokal oder regional vernetzten Gemeinwesen 
unter Beteiligung maßgeblicher staatlicher und nicht-

3,5% 
staatlicher 1 nstitutionen sowie relevanter Akteure 
beitragen. 

h) durch beratende und wissenschaftliche Begleitung von 
Projekten eine nachhaltige Entwicklung innovativer 1,8 % 
Handlungskonzepte initiieren. 

Mit freundlichen Grüßen 

Anlage 
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Antragssteller Projekttitel 
Projekt-

beschreibung  
Zielgruppe 

Bewilligungs-
zeitraum von 

Bewilligungs-
zeitraum bis 

Fördersatz 
in Prozent 

Gesamt-
ausgaben im 

Projekt 
beantragt in 

Euro 

Zuwendung 
beantragt in 

Euro 

Zuwendung 
2021 

bewilligt in 
Euro 

Zuwendung 
2021 

ausgezahlt in 
Euro 

Erich-Zeigner-Haus e.V. 
Erich-Zeigner-Haus. Bildungs- und Begegnungsstätte 

gelebter Zivilcourage. Beteiligungsprojekt: Jugend 
erforscht Geschichte - macht Geschichte erlebbar. 

Diese Angaben sind der Drs.-Nr.: 
7/2450 zu entnehmen. Die 

Gesamtlaufzeit der Projekte wird ggf. 
mehrjährig anerkannt. Der 

Bewilligungszeitraum ist jeweils 
jährlich.  

01.01.2021 31.12.2021 94,74 

Diese Angaben sind der Drs.-Nr.: 
7/5107 zu entnehmen.  

47.368,42 25.396,50 

FreundInnen- und 
Förderkreis Arbeits-und 

Studienaufenthalte(ASA) 
in Afrika, Asien und 

Lateinamerika (ASA FF) 
e.V. 

Offener Prozess 01.01.2021 31.12.2021 55,51 131.641,92 51.629,96 

Gerede - homo, bi und 
trans e.V. 

Queere Bildung für Jung und Alt - Respekt beginnt im 
Kopf! 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 101.280,07 62.190,51 

AKIFRA - 
Aktionsgemeinschaft für 
Kinder und Frauenrechte 

e.V. 

MOVE IT! YOUNG Movie Makers 01.01.2021 31.12.2021 35,57 15.835,50   

Ausländerrat Dresden 
e.V. 

Grenzen überwinden - Ein Bildungsprojekt zu den 
Themen Migration, Rassismus, Flucht und 

Kolonialismus - Projekttage und Projektwochen für 
Jugendliche 

01.01.2021 31.12.2021 94,63 66.654,98 27.823,26 

Aktion Zivilcourage e.V. 
Starke Kinder und Jugendliche vor Ort - 

Empowerment für Demokratie und Courage 
01.01.2021 31.12.2021 70,79 108.837,33   

Landeshauptstadt 
Dresden - Kunsthaus 

Dresden 

Diversität als Ressource: Multimediales, kulturelles 
Bildungsprojekt für Schulen im städtischen und 

ländlichen Raum zur Stärkung von Toleranz und 
Akzeptanz von Vielfalt "Young Rumpies - Young 

Rural Upwardly Mobile Professionals" 

01.04.2021 31.12.2021 95,00 33.201,84   

Zeitgeist e.V. 
Zeitzeugen der Zukunft: Populismus als 
Herausforderung für unsere Demokratie 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 48.578,73   

different people e.V. Akzeptanz leben? Lass' uns reden! 01.01.2021 31.12.2021 95,00 85.383,96 40.434,34 

Brücke/Most-Stiftung zur 
Förd. der dt.-tschech. 

Ver- ständig. u. 
Zusammenarbeit  

Gedenkstättenfahrten - Sensibilisierung und 
Qualifizierung.  

Servicestelle - Lernort des Erinnerns und Gedenkens 
01.01.2021 31.12.2021 91,94 47.383,25 8.450,56 

WeltOffen e.V. InterKultur - Potenziale nutzen! 01.01.2021 31.12.2021 95,00 92.194,22 30.148,02 

Kultur- und 
Begegnungszentrum 

"Ariowitsch-Haus" e.V. 

Abbau gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit 
Abbau von Antisemitismus im migrantischen Kontext  

01.01.2021 31.12.2021 85,48 80.721,50 45.901,65 

AG Bildung e.V. 
 

vorher 
Roter Stern Leipzig e.V. / 

IVF Leipzig 

"Ein Verein für Alle" - Stärkung einer Kultur der 
Gleichberechtigung und Diversität in sächsischen 

Fußballvereinen 
01.01.2021 31.12.2021 90,00 68.777,22 44.163,68 
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Verein zur Förderung der 
Bildung - VFB Salzwedel 

e.V.   

Herausforderungen gesellschaftlicher Integration 
gemeinsam verstehen und bearbeiten 

01.01.2021 31.12.2021 3,16 15.000,00   

Amadeu-Antonio Stiftung    
Debunk. Verschwörungstheoretischem 

Antisemitismus 
01.01.2021 31.12.2021 10,00 21.770,05   

Forum B-Prozesse in 
Begleitung e.V. 

Demokratie und Antidiskriminierung in der Ausbildung 
zu sozialen Berufen. 

01.01.2021 31.12.2021 5,00 7.898,45 3.179,88 

Verband binationaler 
Familien und 

Partnerschaften, iaf e.V 

(Un)Sichtbarkeiten in der Migrationsgesellschaft-
Storytelling angesichts von antimuslimischem 

Rassismus und Ethosexismus 
01.01.2021 31.12.2021 10,00 18.328,90 5.275,00 

LAK Mobile Jugendarbeit 
Sachsen e.V. 

ReMoDe - Regional und Mobil für Demokratie 01.01.2021 31.12.2021 8,09 16.000,00 5.337,13 

Cultures interactive e.V. 
Kompetenznetzwerk Rechtsextremismusprävention - 

cultures interactive e.V. Beratung, Fortbildung 
Praxistransfer im Arbeitsfeld Jugend(sozial)arbeit 

01.01.2020 31.12.2021 2,03 8.000,00   

HATiKVA e.V. 
"Gibt’s doch gar nicht" - Sensibilisierung für 

antisemitistische Einstellungen und Diskriminierungen 
in der gegenwart 

01.01.2021 31.12.2021 10,35 17.000,00 7.988,63 

KulturLeben UG 
(haftungsbeschränkt) 

Demokratie ganztags 01.01.2021 31.12.2021 9,00 13.511,54 3.055,19 

FreundInnen- und 
Förderkreis Arbeits-und 

Studienaufenthalte(ASA) 
in Afrika, Asien und 

Lateinamerika (ASA FF) 
e.V. 

neue unentdeckte narrative 2025 01.01.2021 31.12.2021 7,41 20.000,00 4.667,45 

Objektiv e.V. play fair 01.01.2021 31.12.2021 93,64 45.165,88 22.268,53 

Netzwerk für 
demokratische Kultur 

e.V. 
Der Demokratie mehr Stimme(n) geben 01.01.2021 31.12.2021 84,56 90.000,00 44.999,00 

Akademie für Lokale 
Demokratie e.V. 

Bürgerbudgets in Sachsen, Bürgerbeteiligung zur 
nachhaltigen Aktivierung der Bürgergesellschaft 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 114.067,85 38.486,98 

Förderverein Tolerantes 
Sachsen e.V. 

Stadt - Land - Transfer! (Neues) Engagement für 
Demokratie und Toleranz in Sachsen fokussieren und 

nachhaltig stärken 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 112.965,53 84.930,84 

Ephraim Carlebach 
Stiftung 

"Was blieb von Sara…?" - Kreativität contra 
Antisemitismus und Fremdenfeindlichkeit in Sachsen 

heute 
01.01.2021 31.12.2021 41,08 41.000,00 20.840,00 

Haus der sozialen Vielfalt 
e.V. (Namensänderung, 

zuvor: Zentrum für 
Extremismusprävention 

e.V.)  

Umut - Muslimische Gemeinden als kommunale 
Akteure 

01.01.2021 31.12.2021 98,80 83.333,33 39.976,74 
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Regionale Arbeitsstellen 
für Bildung, Integration 

und Demokratie Sachsen 
e. V.  

Peer Leadership Sachsen - Training für interkulturelle 
Kompetenz und Demokratie 

01.01.2021 31.12.2021 83,04 76.816,08   

Stiftung Internationales 
Begegnungszentrum St. 

Marienthal (IBZ) 

Gelebte Demokratie - Stärkung neuer demokratischer 
Bündnisse in Ostritz und Umgebung 

01.01.2021 31.12.2021 92,97 98.751,60   

Theaterpädagogisches 
Zentrum Sachsen e.V.  

Mitten dabei - Konflikte spielerisch lösen - 
demokratische Werte vertiefen 

04.01.2021 31.12.2021 85,95 16.513,00   

Aktion Zivilcourage e.V. 
Die gläserne Stadt - auf den Spuren des städtischen 

Zusammenlebens in Pirna, Heidenau und Sebnitz 
01.01.2021 31.12.2021 89,46 54.986,42 22.909,76 

Förderverein der 
sächsischen Landes- 
arbeitsgemeinschaft 

Auseinandersetzung mit 
dem Nationalsozialismus 

e.V.  

Service- und Beratungsstelle im Rahmen des 
Vernetzungsprojektes sächsische 

Landesarbeitsgemeinschaft zur Auseinandersetzung 
mit dem Nationalsozialismus 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 70.378,35 43.249,00 

IN VIA Katholischer 
Verein für Mädchen- und 

Frauensozialarbeit 
Diözesanverband 

Dresden-Meißen e.V. 

PIESCHONAUTEN 2050 - der 
futurologischeKinderkongress 

01.01.2021 31.12.2021 87,80 20.707,28 9.903,63 

Kinder- und 
Elternzentrum "Kolibri" 

e.V.   
THE DOORS. Die Türen sind geöffnet 01.01.2021 31.12.2021 95,00 87.688,27 38.238,98 

Deutsche Kinder- und 
Jugendstiftung GmbH 

Demokratie in Kinderhand - frühe Teilhabe im 
gemeinwesen stärken 

01.01.2021 31.12.2021 94,73 176.594,61   

Courage-Werkstatt für 
demokratische 

Bildungsarbeit e.V.  

Netzwerk für Demokratie und Courage in Sachsen 
(NDC) 

01.01.2021 31.12.2021 94,99 306.826,37 62.249,57 

Aktion Zivilcourage e.V. 
DL2020  

Wir bewegen.hier! 2020-2022 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 138.430,69   

Weiterdenken - Heinrich 
Böll Stiftung Sachsen 

e.V. 
DL2020 RomaRespekt/Roma:Reichtum (Arbeitstitel) 01.01.2021 31.12.2021 84,38 190.608,33 79.420,14 

Outlaw gemeinnützige 
Gesellschaft für Kinder 
und Jugendhilfe mbH 

DL2020  
OUTLAW MACHT! VIELFALT Diversität als gelebte 

Haltung in der Praxis 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 63.973,43   

Violence Prevention 
Network e.V. (VPN) 

DL2020  
Early Education - Demokratieförderung und 
Antidiskriminierung in der Transitionsphase 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 199.969,28 54.859,41 

AGJF Sachsen e. V. 
DL2020  

MUT-Interventionen. Vielfalt. Lokal. Stärken. 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 196.711,77   
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Courage-Werkstatt für 
demokratische 

Bildungsarbeit e.V.  

DL2020  
Weltoffenheit multiplizieren (w*) - (Projekttitel 

geändert: "Open Saxony") 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 198.352,49 82.792,50 

Zentrum für Europäische 
und Orientalische Kultur 

e.V.  

Bildungsarbeit im Kompetenznetzwerk 
Muslimfeindlichkeit 

01.01.2021 31.12.2021 10,00 33.550,00   

KulturLeben UG Gib den Takt an! 

Diese Angaben sind der Drs.-Nr.: 
7/5107 zu entnehmen. Die 

Gesamtlaufzeit der Projekte wird ggf. 
mehrjährig anerkannt. Der 

Bewilligungszeitraum ist jeweils 
jährlich.  

01.01.2021 31.12.2021 95,00 94.342,82 47.171,41 

Diakonie St. Martin 

Zeit.Zeichen! - Schauen, erkennen und gestalten 
verantwortungsethischer Perspektiven 

demokratischer Beteiligung von Menschen mit (Lern-) 
Behinderungen in Ostsachsen 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 147.055,96   

Brandenburgischer 
Kulturbund e.V.   

Hallo Nazi - Nichts außer Wut, Vorurteilen auf der 
Spur 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 145.976,20   

Stadt Wurzen 
Meine Zukunft Wurzener Land - Demokratie braucht 

jede und jeden 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 163.483,41   

Brandenburgischer 
Kulturbund e.V.   

Anne Frank im Spiegel der Zeit - Ein Projekt über die 
Rolle von Religion im Konfliktfeld Antisemitismus 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 128.857,84   

Deutsche Kinder- und 
Jugendstiftung GmbH 

Transferstelle WillkommensKITA Sachsen 01.01.2021 31.12.2021 36,00 65.528,91   

FRAUENKULTUR e.V. 
Treasure City. Schätze der Stadt. Die Geschichte 

kennen, um die Gegenwart zu begreifen. 
01.01.2021 31.12.2021 90,00 12.309,27   

Alter Gasometer e.V. 
Koordinierungsbüro - Demokratiearbeit in der 

Zwickauer Region 
01.01.2021 31.12.2021 83,65 86.958,45 19.145,29 

RosaLinde Leipzig e.V.  Schule der Vielfalt 01.01.2021 31.12.2021 93,01 144.773,18 55.166,10 

Hillersche Villa gGmbH 
ZEIT/GESCHICHTEN Oberlausitz - Perspektivenauf 

eine demokratische Regionalgeschichte 
01.01.2021 31.12.2021 95,00 151.530,79 48.400,10 

ARBEIT UND LEBEN 
Sachsen e.V.   

Weltoffenheit in der Arbeitswelt: Neue Wege für 
Zielgruppen und Konzepte 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 85.627,34   

anDemos - Institut für 
angewandte Demokratie- 
und Sozialforschung e.V. 

Basketball inklusive Demokratie (Projekttitel geändert 
in "b:all inclusive") 

01.01.2021 31.12.2021 93,85 90.879,20   

Theaterpädagogisches 
Zentrum Sachsen e.V.  

Tante Martha und ich (AT) - Theaterstück und 
Werkstatt zum Wert der Demokratie 

01.01.2021 31.12.2021 95,00 14.390,23   
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